
Exercices de Mathématiques

Déterminants d’ordre n (III)

Énoncés

Énoncés des exercices

Exercice 1 [ Indication ] [ Correction ]

Calculer le déterminant Dn(x) =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

a2
1 − x a1a2 . . . . . . a1an

a2a1 a2
2 − x a2a3 . . . a2an
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3 − x . . . a3an

...
...

...
...

...
ana1 ana2 . . . anan−1 a2

n − x

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
Exercice 2 [ Indication ] [ Correction ]

Calculer le déterminant Dp =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

C 1
1 1 0 . . . 0

C 2
2 C 1

2 1
. . .

...
...

. . . . . . . . . 0
... . . . . . . C 1

p−1 1

C p
p C p−1

p . . . C 2
p C 1

p

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
Exercice 3 [ Indication ] [ Correction ]

Calculer le déterminant D =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

C 1
n+1 1 0 . . . 0

C 2
n+2 C 1

n+2 1
. . .

...
...

. . . . . . . . . 0
... . . . . . . C 1

n+p−1 1

C p
n+p C p−1

n+p . . . C 2
n+p C 1

n+p

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
Exercice 4 [ Indication ] [ Correction ]

Calculer le déterminant D =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 1 0 . . . 0

0 1 1
. . .

...
...

. . . . . . . . . 0
0 . . . 0 1 1
1 0 . . . 0 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
(d’ordre n ≥ 3)

Exercice 5 [ Indication ] [ Correction ]

Calculer le déterminant D =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
1 n . . . n

n 2
. . .

...
...

. . . . . . n

n . . . n n

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
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Exercices de Mathématiques

Déterminants d’ordre n (III)

Indications, résultats

Indications ou résultats

Indication pour l’exercice 1 [ Retour à l’énoncé ]

Noter u = (a1, a2, . . . , an) et considérer la base canonique (e) = e1, . . . , en.

Développer Dn(x) = det(a1u− xe1, . . . , aju− xej, . . . , anu− xen) par n-linéarité.

On trouve Dn(x) = (−x)n−1
( n∑

j=1

a2
j − x

)
.

Indication pour l’exercice 2 [ Retour à l’énoncé ]

Effectuer Li+1 ← Li+1 − Li de i = p− 1 à i = 1. En déduire Dp = Dp−1, puis Dp = 1.

Indication pour l’exercice 3 [ Retour à l’énoncé ]

Si n = 0, utiliser le résultat de l’exercice précédent.

Sinon effectuer Li+1 ← Li+1 − Li de i = p− 1 à i = 1.

En déduire la relation Dn
p = Dn−1

p + Dn
p−1.

Par récurrence, prouver que Dn
p = Cn

n+p−1 .

Indication pour l’exercice 4 [ Retour à l’énoncé ]

Développer par rapport à la première colonne. On trouve D = 1− (−1)n.

Indication pour l’exercice 5 [ Retour à l’énoncé ]

On retranche la dernière colonne à toutes les autres. On trouve D = (−1)n−1n!.
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